
Estadistika azken klasea (Errepasoa) 
 

Eskema orokorra 
 Zenbakietan  

o Eskala: zenbakiak sinmas 

o Ordinalak: Batetik hamarrera adibidez daude zenbakiak, orden bat eramaten 

dutelako. 

o Nominala: 

Analisi motak 
 Kualitatiboak (koloreak, emakumeak, gizonak…) 

o Maiztasun taulak/Tablas de frecuencia: analizar, descriptivo, sartu… balore 

guztien frekuentzia agertuko zaigu. Adibidez, velocidad máxima izan da 37,2 

eta eman da (frekuentzia) 5 aldiz. Eta portzentajea. % izango da. *Ager daiteke 

missing edo perdido bezala, eta horrek esan nahi du baten batek ez duela 

froga egin. Horretarako begiratu porcentaje valido, bertan ikusiko dugulako 

baten bat falta den ala ez. (VALIDO/PERDIDO).  

 Kuantitatiboak 

o Bataz besteko aritmetikoa 

o Mediana: begiratu apunteetan 

o Moda: gehien errepikatzen den balioa 

o Kuartila: Lagina 4 zati ezberdinetan zatitzen duten balioak 

(25%,50%,75%,100%) Dezila 10 zati, Pertzentila 100 zati 

 

 Sakabanatze neurriak 

o Bariantza: Ez zaigu galdetuko, formula nahiko konplexua suposatzen duelako 

o Desbiderazio tipiko edo estandarra 40+-2 (HOMOGENEOAGOA DA 40+-9 

BAINO) 

o Heina (Rango): Balio handienetik txikienera dagoen tartea.  

 Asimetria eta kurtosia (ez da oso garrantzitsua baino agian sartuko da) 

o Asimetria: Bataz bestekoa hartuta, datu gehiago geratzen dira media gainetik 

edo azpitik. Positiboa (datu gehiago daude mediatik behera) edo negatiboa 

(datu gehiago mediatik gora)izan daiteke. Honek balio du, nahiz eta media 

jeitsi hainbat baloreen eraginez, ikus dezakegu nolakoa den benetan datuen 

media. 

o Kurtosia: 

 Kontingentzia taulak: Bi aldagai kualitatiboen arteko erlazioa (GENERO-NOTA) 

o %genero: del total (100%) 5,7% gizonak eta atera dute ondo. 

o %dentro del genero: Gizonen artean %9,3 atera dute ondo 

o %dentro de la nota: 71,4% del ondo han sido hombres 

o Frekuencia esperada: Zenbat gizon atera beharko lukete ondo. Del 100% %8 

atera dute ondo. Eta %62 gizonak direnez, 4,3 gizon atera beharko lukete 

ondo. Alderatu behar duguna, recuento eta frecuencia esperada dira, eta 

espero denaren eta atera denaren arteko konparaketa egin behar da. ETA, 

ondorioak atera 



o Grafikoak: jarri ditzakegu nota alde batean edo bestean, eta generoarekin 

berdin 

 Korrelazioa eta erregresioa: 

o Koerlazio analisia 

 Koefizientearen bidez: Altuera-pisua 

 Positiboa, cuanto mas alto mas peso 

 Negatibo, Cuanto mas alto menos peso 

 Lehengo signifikazioa ikusi behar dugu 0,05 baino txikiagoa 

den ala ez ikusteko. BAIEZKOA bada, Pearsonen zenbakia, eta 

1 etik hurbil badago, gero eta ondorio handiagoa izango du 

aldaketan. (TAULA DAGO BALOREEKIN) Handia denean egingo 

dugu erregresioa gehienbat 

o Erregresio analisia 

 Erregresio sinple lineala: y=a(konstante)+b(Altuera)x+e (error típico de 

la estimación) a eta b kalkulatu behar dugu 

 Altura-peso:  

o R: 

o R cuadrado: portzentaia bezala jarri… ,491=49,1% 

Altuerarekin, pisuaren %49,1 azal dezakegu, beraz, 

predikzioak egin ditzakegu, vaina bakarrk 

49,1%izanda… hobeto izatea 100etik gertu, 

fidagarritasun handia izateko. 

 

 Erregresio multiplea: y=a+bx+cz+e 

 Peso, altuera, grasa: 

o A: konstante, B altuera, C grasa 

 

 

 T TESTA: binaka 

o Muestras independientes: Comparamos dos grupos (numéricos). Adibidez: 

Defensa central con el lateral, distancia total en un partido 

o T test lagin erlazionatuentzat 

o Bi momentuetan egindako froga: aurredenboraldian eta denboraldian bertan. 

(binaka daude)  Begiratu begar duguna: sig eta gero medien arteko 

ezberdintasuna 

o 0,05 baino handiagoa Goikoa begiratu. 0,05 Baino txikiagoa, berriz, beheko 

datuak begiratu behar dira 

o Anova de un factor: 

o Posizio guztiak kontuan hartzen ditu batera eta haien arteko ezberdintasunak 

analisatzen ditu 

o Anova de un factor de medidas repetidas: Partiduen arteko ezberdintasunak 

adibidez. 

 

 

 

 

 



o Proba parametrikoak eta ez parametrikoak 

 Baldintzak daude, adibidez N 10 BAINO HANDIAGOA IZATEA 

parametrikoa izateko. Txikiagoa bada, ez parametrikoa erabili behar 

da. Eta signifikazioarekin gauza bera gertatzen da: 0,05 baina 

altuagoak badira, ez parametrikoa izango da. Bestela beti bezala. 

Honako bat betetzen badu: EZ PARAMETRIKOA 

 

 

 


